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Dr Dra gan Kri vo ka pić
Fa kul tet za sport i fi  zič ko vas pi ta nje, Nik šić

PRI MJE NA BA TE RI JE TE STO VA ZA PRO CJE NU PSI HO LO ŠKOG, SO CI O-
LO ŠKOG I AN TRO PO-MO TO RIČ KOG STA TU SA VA TER PO LI STA

1. UVOD
Ve li ki me đu na rod ni us pi je si cr no gor ske Va ter po lo re pre zen ta ci je su iza zva li po-

ve ća no in te re so va nje na še omla di ne za ba vlje njem ovim spor tom. Na ja va sko ri je iz-
grad nje naj ma nje pet ba ze na u Pod go ri ci i pla ni ra na re kon struk ci ja po sto je ćih ba ze na u 
Nik ši ću, Her ceg-No vom, i još ne kim pri mor skim op šti na ma, otvo ri će no vu per spek ti vu 
u raz vo ju va ter po la u Cr noj Go ri. Fi na le Svjet ske va ter po lo li ge, ko je će pre ma na ja va-
ma, bi ti odr ža no na no vim ba ze ni ma u Pod go ri ci, vje ro vat no će do ve sti do još ve ćeg 
in te re so va nja za ba vlje njem ovim spor tom.

Po zna to je da već u ni žim raz re di ma osnov ne ško le, po je di ni uče ni ci is po lja va ju 
ta kav kva li tet sen zor nih i mo tor nih spo sob no sti da se la ko mo gu uoči ti kao iz ra zi ti sport-
ski ta len ti. Upra vo u fa zi se kun dar ne so ci ja li za ci je, ka da po či nje in ten ziv no iz la ga nje 
uče ni ka si tu a ci ja ma iz di fe ren ci ra nog so ci jal nog uče nja, iden ti fi  ka ci ja sport skih ta le na ta 
i uvo đe nje po seb nih ob li ka ra da sa nji ma, ima iz u ze tan zna čaj. 

Sa vre me ni to ko vi u spor tu, po seb no vr hun skom, na me ću vi še ne go ikad ra ni je po-
tre bu ši reg i kva li ta tiv no dru ga či jeg po ve zi va nja spor ta i na u ke. Na taj na čin je mo gu će 
da ti, struč noj i na uč noj jav no sti, a po seb no sport skoj prak si, osnov na po la zi šta u od re đi-
va nju mo guć no sti dje ce i omla di ne, ko ja su sprem na da se iz lo že ve li kim na pre za nji ma 
u ci lju po sti za nja vr hun skih sport skih re zul ta ta.

U ovom ra du su na ve de ni ne ki te sto vi za pro cje nu: psi ho lo ško-so ci o lo škog, an-
tro po-mo to rič kog i funk ci o nal nog sta tu sa mla đih uz ra snih ka te go ri ja, ko ji bi mo gli bi ti 
po de sni u pro ce su si ste mat ske se lek ci je za ba vlje nje va ter po lom. Na ve de ni te sto vi mo-
gu, ta ko đe ko ri sno po slu ži ti  za pra će nje re zul ta ta i raz voj in di vi du al nih pro gra ma  tre-
nin ga, ali i za nji ho vu even tu al nu ko rek ci ju.

2.  PRO CJE NA NE KIH PSI HO-SO CI OL ŠKIH KA RAK TE RI STI KA
VA TER PO LI STA

2.1. Oso bi ne lič no sti ko je su od po seb nog zna ča ja u ko lek tiv nim spor to vi ma
Tre ni ra nje i tak mi če nje u spor tu je spe ci jal na ljud ska dje lat nost na či ju efi  ka snost 

uti ču in te lek tu al ne spo sob no sti (Bo snar, Ga bri je lić, 1983; Bo snar, Mat ko vić, 1983; Bo-
snar, Šnaj der, 1983), ko na tiv ne ka rak te ri sti ke (Hor ga, Mo mi ro vić, Jan ko vić, 1983), spe-
ci fi č ne mo to rič ke spo sob no sti (Stra ho nja, 1983) i si tu a ci o no-mo to rič ko zna nje (Bzduh i 
sar., 1976; Ga bri e lić, 1977; Jan ko vić, 1988; Bar tlet i sar., 1991). Ve li ki broj auto ra ko ji 
pro u ča va ju sport sku ak tiv nost kao spe ci fi č nu ljud sku ak tiv nost, po ten ci ra ju ulo gu svih 
fak to ra ko ji se pro u ča va ju u is tra ži va nji ma. Za ak tiv no i us pi je šno uče še na utak mi ca ma 
i po sti za nje us pi je šnog re zul ta ta po tre ban je spe ci fi  čan in te gri tet po me nu tih spo sob no sti. 
(Ke ra mi či ev, 1991).
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Sport ske ak tiv no sti u sva kom ko lek tiv nom spor tu su slo že ne i zah ti je va ju an ga žo-
va nje kog ni tiv nih, emo ci o nal nih i volj no-mo ti va ci o nih oso bi na lič no sti.

2.1.1 Pro cje na kog ni tiv nih spo sob no sti i nji hov uti caj na sport sku us pi je šnost
Broj na is pi ti va nja su po ka za la da se vr hun ski spor ti sti, po ni vou in te li gen ci je na-

la ze iz nad pro sje ka u od no su na nor mal nu ras po dje lu in te li gen ci je u po pu la ci ji. Pre ma 
Pa je vi ću, D. (2003), sport je oblast u ko joj mo ra da se pro cje nju je, vr ši se lek ci ja dra ži 
u si tu a ci ja ma ko je se mi je nja ju, br zo do no se od lu ke i br zo re a gu je, a sve je to po ve za no 
sa in te li gen ci jom. Krat ko re če no, ne ma ni jed nog spor ta u ko me in te li gen ci ja, po seb no 
op šti fak tor in te li gen ci je, ni je od zna ča ja. 

Za pro cje nu kog ni tiv nih spo sob no sti dje ce pred škol skog i mla đeg škol skog uz-
ra sta, če sto se ko ri sti test: Ra ve no ve pro gre siv ne ma tri ce u bo ji, za ko ji ni je neo p hod no 
zna nje či ta nja i pi sa nja; dok za uz rast pre ko 10 go di na če sto se upo tre blja va test: Ra ve-
no ve stan dard ne pro gre siv ne ma tri ce. Za pro cje nu kog ni tiv nih spo sob no sti po pu la ci je 
od ra slih, u upo tre bi je ve ći broj te sto va, od ko jih će mo po me nu ti: „Stan ford-Bi ne tov test 
in te li gen ci je“;“Ba te ri ja te sto va in te li gen ci je KOG-3“; „Wec hsle ro vi te sto vi“ i sl.

2.1.2. Emo ci o nal ne oso bi ne i sport ska uspje šnost
Me đu emo ci o nal nim oso bi na ma zna čaj nim za sport sku us pi je šnost, pr vo tre ba 

na ve sti emo ci o nal nu sta bil nost. To je spo sob nost da se „pri mje re no, do sled no i pred-
vi dlji vo re a gu je u skla du sa oso bi na ma si tu a ci je i obje ka ta ko ji su iza zva li emo ci ju“ 
(Tre bje ša nin, Ž., 2000, str.115). Sport ske si tu a ci je su pu ne op te re će nja, ne iz vi je sno sti, 
fru stra ci ja i kon fl i ka ta, pa sa mo lič no sti ko je su do volj no emo ci o nal no sta bil ne, mo gu u 
tim si tu a ci ja ma urav no te že no da re a gu ju. Za pro cje nu emo ci o nal ne sta bil no sti naj če šće 
se ko ri sti „Aj zen kov test lič no sti“.

2.1.3. Cr te lič no sti ko je iz ra zi ti je uti ču na us pi je šnost spor ti sta
Sve je vi še is tra ži va ča ko ji ima ju po du dar na gle di šta o onim cr ta ma lič no sti ko je 

ima ju iz ra zi ti ji uti caj na us pi e šnost spor ti sta. Ne ke od naj va žni jih su:
Iz ra že na sna ga ega- je spo sob nost da se na urav no te žen i ade kva tan na čin is po-

lja va ju unu tra šnnji im pul si i osje ća nja.
Ja či na su per-ega, kao funk ci ja ko ja od re đu je kva li tet na šeg so ci jal nog po na ša-

nja: sa vje snost, od go vor nost, dru štve nost, mo ral nost, po što va nje vri jed no sti i nor mi.
Po zi ti van self-kon cept: je na čin na ko ji oso ba sa mu se be pro cje nju je i do ži vlja-

va. Kroz po zi ti van self- kon cept oso ba raz vi ja oso bi ne kao što su: sa mo po u zda nje, sa-
mo u vje re nost, že lja za us pi je hom i sl.

So ci ja bil nost- kao sprem nost na sa rad nju sa osta lim čla no vi ma ti ma i tre ne rom. 
Sa o sje ća nje, po vje re nje, iskre nost i nje go va nje fer-plej pra vi la kao bit nih sport skih vri-
jed no sti.

Men tal na oštri na kao od su stvo sen ti men tal no sti, hla dan i ra ci o na lan od nos pre-
ma pro tiv ni ku.
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2.1.4. Mo ti va ci o ne osno ve sport ske ak tiv no sti
Mo ti va ci ja je jed no od cen tral nih pi ta nja psi ho lo gi je spor ta uop šte, a po seb no 

vr hun skog.
Po sto ji op šta sa gla snost da je ni vo uče sni ka u ne koj ak tiv no sti ne po sred no za-

vi san od ni voa mo ti va po stig nu ća. Ve li ki broj auto ra go vo ri o po sto ja nju spe ci fi č nog 
mo ti va sport skog po stig nu ča. Pod ra zu mi je va se da je ori jen ta ci ja na ve će sport ske re-
zul ta te naj do mi nant ni ja kod vr hun skih spor ti sta, či ji su ci lje vi vi so ko po sta vlje ni. Mo tiv 
sport skog po stig nu ća se če sto pro cje nju je psi ho lo škim in stru men tom: “Mo ti va ci ja za 
ba vlje nje spor tom“,(Ha vel ka i La za re vić, 1980).

3.  PRO CJE NA NE KIH AN TRO PO-MO TO RIČ KIH I FUNK CI O NAL NIH 
SPO SOB NO STI VA TER PO LI STA

3.1  Pro cje na ne kih an tro po-mo to rič kih i funk ci o nal nih di men zi ja naj mla đih 
uz ra snih ka te go ri ja, u ci lju pre li mir ne se lek ci je

Sport ska us pi je šnost i re a li za ci ja vr hun skih sport skih do stig nu ća u ne po sred noj 
je ve zi sa ne ko li ko me đu sob nih fak to ra, od ko jih je neo p hod no po me nu ti naj ma nje slje-
de ća tri:

- ge net sko-bi o lo ške pre di spo zi ci je;
- uti caj tran sfor ma cij skih pro ce sa i
- uti caj ku mu la tiv nih efe ka ta na sport sku us pi je šnost.
Ima ju ći u vi du da na ge net sko-bi o lo ške pre di spo zi ci je ne mo že mo vr ši ti kon kre tan 

uti caj, osta je nam mo guć nost da od ve li kog bro ja is pi ta ni ka, oda be re mo one kod ko jih su 
te pre di spo zi ci je uskla đe ne u smi slu po ten ci jal nog ostva re nja bu du ćih vr hun skih sport skih 
re zul ta ta. Zbog to ga je ta kvu se lek ci ju po treb no iz vr ši ti što je mo gu će pri je, ka ko bi se 
is klju či li even tu al na dej stva sto ha stič kih pro ce sa, či ja nam je ge ne za naj če šće ne po zna ta. 

Sport ska se lek ci ja je, sva ka ko, pri je du go ro čan, po ste pen pro ces, ne go po je di na-
čan, jed no kra tan po stu pak pro cje ne onih an tro po lo ških di men zi ja, či je pri su stvo po ve-
ća va mo guć nost po sti za nja nad pro sječ nih sport skih re zul ta ta. Ipak, u  va ter po lu, u pro-
ce su oda bi ra ta le na ta, na sa mom po čet ku, pri stu pa se po čet noj, pre li mi nar noj se lek ci ji, 
ko ja pred sta vlja tek pr vi ko rak u tom va žnom i du go traj nom pro ce su.  ba zi ra nom na 
slje de ćim te sto vi ma:

-Pro cje na op štih fi  zič kih (ne-spe ci fi č nih) ka rak te ri sti ka, va žnih za us pi jeh u ra nim 
fa za ma vi še go di šnjeg pro gra ma tre nin ga;

-Pro cje na sport skih, spe ci fi č nih ka rak te ri sti ka, kao što su: “osje ćaj vo de”, plov-
nost, ma ni fe sta ci ja spe ci fi č nih mo to rič kih spo sob no sti pri pli va nju sa i bez lop te, hva ta-
nju i do da va nju lop te, šu ti ra nju i sl. 

-Jed no stav na an tro po me trij ska mje re nja, po seb no onih di men zi ja ko je su u po zi-
tiv noj ko re la ci ji sa us pi je šno šću u va ter po lu, iz pro sto ra: lon gi tu di nal ne, tran sfer zal ne i  
vo lu mi no zne  di men zi o nal no sti, kao što su: pro por ci je ske le ta, pla ni me trij ske ka rak te ri-
sti ke ru ku i sto pa la i sl.

-Pro cje na mor fo lo ških ka rak te ri sti ka, kao što su gra đa i ob lik ti je la, hi dro di na-
mič ki pro fi l, od nos mi šić nog i ma snog tki va (MFR) in deks, od nos za stu plje no sti br zih i 
spo rih mi šić nih vla ka na i sl.
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-Pro cje na (iz van vo de) re la tiv ne sna ge, ko or di na ci je, fl ek si bil no sti;
-Ocje na ne za vi snih eks pe ra ta o per spek ti vi sva kog kan di da ta po na o sob;
-Pod vod na vi deo-ana li za. 
-In for ma ci je do bi je ne to kom raz go vo ra sa ro di te lji ma dje ce ko ja že le da se ba ve 

va ter po lom.
Kad se ra di o naj mla đim uz ra snim ka te go ri ja ma, ve o ma je zna čaj no oba vi ti  raz-

go vo re sa nji ho vim ro di te lji ma, jer na osno vu do bi je nih in for ma ci ja mo že mo for mi ra ti 
pred sta vu o nji ho vim rad nim na vi ka ma, upor no sti, so ci ja bil no sti, ko mu ni ka tiv no sti, ko-
o pe ra tiv no sti, pri hva ta nju in te re sa ko lek ti va, uva ža va nju auto ri te ta i sl. Ta ko đe , na taj 
na čin je mo gu će, do bi ti in for ma ci je, even tu al no o po sto ja nju ne kih ogra ni ča va ju ćih fak-
to ra, kao što su ne ka obo lje nja, o če mu bi tre ne ri, sva ka ko, tre ba li bi ti upo zna ti.    Usled 
sma nje nih mo guć no sti pri mje ne psi ho so ci jal nog te sti ra nja, u mla đim uz ra sti ma, ova kvi 
raz go vo ri mo gu bi ti dra go cjen iz vor zna čaj nih in for ma ci ja.

3.2.  Pro cje na ne kih an tro po-mo to rič kih i funk ci o nal nih di men zi ja mla đih       
va ter po li sta 

Kad je u pi ta nju pro cje na ne kih an tro po-mo to rič kih i funk ci o nal nih di men zi ja 
mla đih va ter po li sta, ko ji se ba ve ovim spor tom vi še go di na, mo že se ko ri sti ti sle de ća 
ba te ri ja te sto va:

3.2.1. Pro cje na si tu a ci o no br zin skih spo sob no sti
Za pro cje nu si tu a ci o no br zin skih spo sob no sti mo že se ko ri sti ti uzo rak od se dam 

va ri ja bli, (Mat ko vić,1977; Pi vač & al.;  Bra tu ša, 2000), i to:
-Pli va nje na 50m kraul;
-Pli va nje na 25m sa lop tom;
-Pli va nje na 25m va ter po lo kraul;
-Pli va nje 4x10 kraul;
-Pli va nje 8x25, sa od mo rom od 20 se kun di;
-Ba ca nje va ter po lo lop te u dalj i 
-Ba ca nje me di cin ke u dalj.

3.2.2. Pro cje na ba zič ne mo to ri ke (iz van vo de)
Za pro cje nu ba zič ne mo to ri ke mo že da se ko ri sti uzo rak od dva na est va ri ja bli, 
(Ku re lić & al.), i to:
-Du bo ki pret klon na klu pi ci;
-Pret klon sa do se za njem u si je du;
-Po preč no sta ja nje na gre di;
-Le ža nje-si jed za 30 se kun di;
-Tr ča nje na 20m iz vi so kog star ta;
-Tro skok iz mje sta;
-Skok u dalj s mje sta;
-Okret nost u zra ku;
-Ta ping ru kom;
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-Ta ping no gom;
-Vis u zgi bu;
-Skle ko vi.
Iz me đu te sto va za pro cje nu ba zič ne mo to ri ke (iz van vo de) i ta ko đe na ve de nih te-

sto va za pro cje nu si tu a ci o no br zin skih spo sob no sti, po sto ji zna čaj na po ve za nost (Alek-
san dro vić, M., Po pov ski, D., Ma dić, D. 2005.) Po mi šlje nju na ve de nih auto ra, te sto vi za 
pro cje nu ba zič ne mo to ri ke mo gu na ći pri mje nu po seb no kod mla đih uz ra snih ka te go ri ja.

3.2.3. Pro cje na funk ci o nal nih spo sob no sti
Za pro cje nu funk ci o nal nih spo sob no sti mo že se ko ri sti ti, uzo rak od se dam va ri ja-

bli, (Đu ra ško vić, 1997; Jo va no vić & Ra do va no vić, 2003), i to:
-Vi tal ni ka pa ci tet;
-VO2-max;
-Re la tiv ne vri jed no sti VO2-max;
-Mak si mal na ana e rob na moć;
-Puls u mi ru;
-Si stol ni ar te rij ski krv ni pri ti sak;
-Di ja stol ni ar te rij ski krv ni pri ti sak. 

Zna čaj no je na po me nu ti da se u zad nje vri je me ko ri ste još ne ki po ka za te lji funk-
ci o nal nih spo sob no sti, po de sni za te sti ra nje pli va ča i va ter po li sta, iako još uvi jek ni je su 
do bi li ši ru pri mje nu. O to me go vo re slje de ća is tra ži va nja:

Upo re đu ju ći re zul ta te for si ra nog vi tal nog ka pa ci te ta, for si ra nog eks pi ra tor nog 
vo lu me na i mak si mal nog eks pi ra tor nog pro to ka va zdu ha, iz me đu fud ba le ra, od boj ka ša, 
pli va ča, va ter po li sta, ko šar ka ša i kon trol ne gru pe is pi ta ni ka, auto ri: Me hro tra, P.K., N. 
Var ma, S. Ti wa ri, P. Ku mar (1998)  usta no vi li su da re zul ta ti u na ve de nim pa ra me tri ma 
po ka zu ju naj ve će raz li ke u ko rist pli va ča i va ter po li sta.

Re zul ta ti ovih is tra ži va nja uka zu ju da po sto je in di ci je da in ten ziv ni pli vač ki i 
va ter po lo tre ning u pret pu ber te tu po ve ća va sta tič ke i di na mič ke vo lu me ne plu ća, i da 
po bolj ša va ve zu i sta nje ve li kih i ma lih di saj nih pu te va, pa se pret po sta vlja ka ko in te ziv-
ni pli vač ki i va ter po lo tre ning u tom pe ri o du pod sti če rast plu ća, uskla đe no s raz vo jem 
br zi ne pro la ska va zdu ha u al ve o lar nim pluć nim pro sto ri ma. Raz li ke for si ra nog vi tal nog 
ka pa ci te ta, for si ra nog eks pi ra tor nog vo lu me na i mak si mal nog eks pi ra tor nog pro to ka pli-
va ča i va ter po li sta uz ra sta od 15 do 20 go di na i kon trol ne gru pe is pi ta ni ka, na po čet ku i 
na kra ju se zo ne, is pi ti va li su Me hro tra, P.K., N. Ver ma, R. Yadav, S. Ti wa ri, N. Shu kla 
(1997) Sta ti stič ke zna čaj ne raz li ke na kra ju  se zo ne za bi lje že ne su u gru pi pli va ča i va-
ter po li sta. 

U ovom ra du su na ve de ni smo ne ki te sto vi za pro cje nu an tro po lo škog sta tu sa 
mla đih uz ra snih ka te go ri ja, ko ji bi mo gli bi ti po de sni u pro ce su si ste mat ske se lek ci je za 
ba vlje nje va ter po lom. Na ve de ni te sto vi mo gu, ta ko đe ko ri sno po slu ži ti i za pra će nje re-
zul ta ta i raz voj in di vi du al nih pro gra ma  tre nin ga, kao i za nji ho vu even tu al nu ko rek ci ju.
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AP PLI CA TION OF THE BAT TERY OF TESTS IN EVA LU A TION OF
PSYCHO LO GI CAL, SO CI O LO GI CAL AND AN THRO PO MO TOR STA TUS OF THE 

WA TER PO LO PLAYERS

A hu ge in ter na ti o nal suc cess of the Mon te ne grin na ti o nal wa ter po lo te am in cre-
a sed the in te rest ra te for this sport among the young pe o ple in our co un try. An no un ced 
con struc tion of at le ast fi  ve po ols in Pod go ri ca, as well as re con struc tion of al ready exi-
sting ones in Nik sic and so me of the co a stal ci ti es will of fer a new per spec ti ve for the de-
ve lop ment of this sport in Mon te ne gro. Wa ter Po lo World Le a gue Su per Fi nal which is, 
ac cor ding to an no un ce ments, to be held at the po ols in Pod go ri ca will pro bably en han ce 
the in te rest in this sport even mo re. Due to the re a sons men ti o ned abo ve, the in ten sifying 
of the ex pert se lec tion is mo re po pu lar than ever. This pa per lists so me of the  tests for 
the eva lu a tion of psycho lo gi cal, so ci o lo gi cal and an thro po mo tor sta tus of youn ger age 
ca te go ri es that are ade qu a te in the pro cess of  syste ma tic se lec tion for do ing  wa ter po lo.

Key words: wa ter po lo, tests, syste ma tic se lec tion

Duško Bjelica i Izet Rađo
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